Информатика және ақпарат, ақпаратты өңдеу тәсілдері

Оқушыны  нені  білу  керек
Информатика пәні – өңдеу, жинақтау,беру заңдылықтарын зерттейтін ғылым. Ақпарат сөзі латынның түсіндіру, баяндау, мәлімет деген ұғымдарды білдіретін Information сөзінен шыққан. Ақпарат-сақтау, түрлендіру, жөнелту және пайдалану нысаны болып табылатын қоршаған әлем туралы түсінік. Информатка пәні компьютермен тығыз байланысты. Компьютер –оның көмегі арқылы ақпаратпен жұмыс жасауға арналған құрылғы.
Ақпарат қабылданады, сақталады, өңделеді. Ақпаратты сезім мүшелері арқылы қабылданады.
Ақпарат көзі және қабылдаушы бар.
Ақпараттың түрлері:
Қабылдау /көру, есту, дәм сезу, иіскеу, сезу/ 
Бейнелеу /сандық, мәтіндік, графикалық, дыбыстық, видеоақпарат/
Таңбалы /сөйлеу, жазу/
Қабылдау, сақтау, өңдеу –ақпараттық процесс.
Сигнал дегеніміз- оның көмегімен адам немесе құрылғы ақпарат қабылдайтын физикалық процесс. Сигнал – ақпарат тасуыш. Ақпарат жіберу дегеніміз – сигналдар тізбегін жеткізу.
Сигналдар аналогты (үздіксіз-температура, ок, кернеу, яғни уақыт аралығында үздіксіз өзгеретін процесс) және дискретті (үзілісті-алфавит әріптері, нота таңбалары, сан қатары) болып бөлінеді.
Ақпарат жеткізу дегеніміз – сигналдар жеткізу. Сигнал түрі: электрлік, акустикалық, механикалық, графикалық т.б
Ақпараттың қасиеттері: өзектілік, толық, түсінікті, қолжетімді. Мыс: 1 мамыр мерекесі, 9 мамырда өзектілігін жояды. Әртүрлі жағдайда ақпарат өзектілігін жояды. Толық Ертең деген жауаптың не үшін айтылғаны түсініксіз. Қашан киноға барамыз деген сұрақ болса, онда түсінікті және толық.
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