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На дворе 21 век. В современном мире происходят глобальные перемены, которые дают нам понять о  необходимости изменения и в сфере образования.
Как  обучать учащихся в 21 веке?
Что подлежит изучению учащимися в 21 веке?
Эти вопросы волнуют всех учителей, в том числе и меня. Я понимала, что старые методы обучения себя исчерпали, что нужно внести какие-то изменения в мою преподавательскую деятельность. Толчком к новому, к  интересным изменениям для меня  послужило предложение администрации школы, поехать на  трехмесячные курсы повышения квалификации  по программе Кембриджского университета.
Как построить процесс обучения, чтобы на уроке не было пассивных учеников, как создать условия, чтобы все были вовлечены в процесс обучения, как повысить мотивацию у детей, чтобы они ходили в школу с радостью? Ответы на все мои вопросы я нашла здесь, обучаясь на курсах повышения квалификации учителей. Настольной книгой стало для меня «Руководство для учителя». Именно данное руководство является основным материалом по изучению и освоению «Программы курсов».
Идеи семи модулей Программы призваны трансформировать взгляды учителей, инициировать их на проявление лидерских качеств не только в рамках своего класса, но и школы; вовлекать в преобразование установившихся школьных ценностей своих коллег, руководство школы.
В своей практике начала использовать методику семи модулей. Готовясь к очередному уроку,  я ощущаю себя в новой роли.  Я исследователь, экспериментатор.
При планировании и разработке уроков я тщательно обдумываю применение активных методов обучения. Изучение идей модулей Программы заставляет меня более подробно остановиться на каждом из них. Каждый модуль по - своему уникален и интересен, и что важно они взаимосвязаны. Некоторые подходы в обучении и преподавании меня настораживали. Я всегда думала, что групповая работа будет нарушать дисциплину на уроке, что будет мешать усвоению знаний. Но применяя эти подходы на уроках, я заметила, что ребята на уроках стали активнее, общаясь в группах, советовались друг с другом, чего не было раньше. А то, что было в классе шумно, так это даже меня порадовало, потому что в каждой группе шло бурное обсуждение, и не было пассивных, равнодушных учеников на уроке. А что самое главное, ребята сами, исследуя проблемы, доходили до истины.
Когда правильное решение найдено самостоятельно, это, во-первых, приносит чувство удовлетворения от проделанной работы, а во-вторых, способствует лучшему запоминанию. Чтобы понять состояние учащихся, учителю, прежде всего, нужно быть восприимчивым к личности ученика. Данный подход предполагает обязательное активное участие ученика в постижении смысла учения, который становится в таких условиях ответственным за свое обучение. А ответственность осознается и принимается учеником из – за среды, которую создал учитель на уроке.
На уроках новой формации  учащиеся учатся критическому мышлению, умению критически оценивать себя и свою работу. Выполняют групповые, индивидуальные работы или работу в парах. Высказывают новые идеи, доказывают и применяют свои знания на практике. На всех уроках после каждого задания я использую формативное оценивание при помощи стратегий: «Светофор», «Смайлики», «Большой палец», «Дерево достижений». Применяю листы оценивания, в которых ребята оценивают свою работу и работы друг друга. 
После внедрения и апробирования мною идей семи модулей Программы в преподавание и обучение произошли заметные изменения, как в моей практике, так и в моих взглядах.
Чтобы работать по-новому, нужно меняться самому.  Сейчас у меня много единомышленников в других районных и городских школах  нашего города. Их мнения  интересуют меня, я делюсь с коллегами своим опытом, и обучаюсь на их опыте работы. Благодаря сетевому содружеству, у меня появилось  много друзей.
Сейчас уроки английского языка  проходят интересно, учащиеся с увлечением работают, помогают мне своими советами, высказывают свои новые идеи. В настоящее время  я работаю по новой методике во всех классах, где преподаю английский язык.
Сейчас за моими  плечами те  первые трудности,  неудачные опыты в освоении новой технологии, но и первые победы.

