Призыв к универсальной ответственности.
Мы сталкиваемся с проблемами как члены человеческой семьи.
Поскольку мы живем на маленькой планете Земля, нам нужно научиться жить, в гармонии и мире друг с другом, с природой. Это необходимость. Мы не можем жить в изолированных друг от друга обществах и игнорировать то, что происходит .
[bookmark: _GoBack]Понимание того, что все мы, в сущности, одинаковы, все стремимся  к счастью и стараемся избежать страданий, очень способствует возникновению чувства единства, братства - любовь и сострадания к другим. Это важно для того, чтобы жить полноценно в этом постоянно меняющемся мире. 
Наша  деятельность имеет именно эту общую миссию. Если мы будем эгоистично преследовать только свои интересы и не заботиться о нуждах других, мы рискуем навредить не только себе, но и другим. Например, мы знаем, что загрязнять воздух или воду ради мелких сиюминутных выгод, или развязывать войну, революции – значит совершать самоубийства – значит разрушать саму основу существования людей. По мере того, как отдельные люди и целые народы становятся все более взаимозависимыми, у нас нет иного входа, кроме как воспитывать в себе чувство универсальной ответственности.
Сейчас мы действительно стали одной большой семьей. События, происходящие в той или иной части земного шара, касаются нас всех. Разумеется, речь идет о событиях самого разного рода. Благодаря современной технологии связи нам известно, что происходит повсюду, и нас тревожит даже все происходящее на значительном удалении от нас. Мы с болью узнаем о том, что в Восточной Африке голодают дети. Мы радуемся, если воссоединяется семья, в течение десятилетий разлученная Берлинской стеной. Наши поля и наш скот подвергаются заражению, наше здоровье и жизнь оказываются под угрозой, если происходит ядерная авария в другой стране, за много миль от нас. Наша безопасность повышается, когда на другом континенте между воюющими сторонами заключается мир.
Мир или война; разрушение окружающей среды или ее охрана; нарушение или защита прав человека и демократических свобод; нищета или материальное благополучие; отсутствие моральных и духовных ценностей или их существование и развитие; подрыв доверия или обеспечение взаимопонимания между людьми — все это не может существовать независимо друг от друга. Все взаимосвязано на всех уровнях, и подходить к этому нужно с полным пониманием.
Но мир как отсутствие войны не столь важен и ценен для человечества, умирающего от голода или холода, он не уменьшит страданий подвергшихся пыткам узника совести, он не утешит тех, кто потерял своих близких в наводнении,  связанном в бессмысленной вырубке деревьев в соседней стране… Мир с самим собой и со всем миром может быть достигнут только посредством создания психической умиротворенности.
Никто не утверждает, что материальный прогресс не важен для человеческого благополучия. Однако без духовного развития он может породить серьезные проблемы. Я уверена, что важно и то и другое и все должно развиваться параллельно. 
Ключем к этому служит внутренний мир. Если он присутствует в нас, внешний проблемы не повлияют на глубокое ощущение вами мира и покоя. В таком состоянии мы можем сохранять спокойствие и разумно вести себя в создавшейся ситуации, сохраняя ощущение счастья. Без внутреннего мира, как бы ни была материально обеспечена наша жизнь, мы не будем счастливы из-за различных внешних обстоятельств.
   Таким образом, крайне важно подходить к проблемам уравновешенно, принимая во внимание различные аспекты. Но будет мало пользы, если вы будете решать какую-либо проблему, создавая при этом другую, столь же серьезную. Так что у нас нет альтернативы. Мы должны развивать чувство универсальной ответственности, причем не только в географическом смысле, но и в отношении всех насущных вопросов, стоящих перед нашей планетой.
            Ответственность лежит не только на лидерах разных стран или на тех, кто был избран или назначен для выполнения определенной работы. Она лежит на каждом из нас. Ведь мир начинается в каждом отдельном человеке. Когда мы исполнены внутреннего мира, мы можем быть в мире со всеми, кто окружает нас. Когда наше общество находится в состоянии мира, оно может разделить этот мир с соседними обществами, и так далее. Если мы чувствуем любовь и доброту по отношению к другим, то это не только позволяет им почувствовать нашу любовь и заботу, но помогает и нам самим обрести внутреннее счастье и спокойствие.  
             Существуют разные способы сознательного обретения чувства любви и доброты. 
Каждому важно предпринять искренние усилия, чтобы принять всерьез нашу ответственность друг за друга и за окружающую среду.

