План урока

	Раздел долгосрочного планирования: 

	Школа: КГУ «ОСШ№17 г. Балхаш»

	Дата:
	ФИО учителя: Почтарь О.Ю.

	класс: 11
	Участвовали: 
	Не участвовали:

	Тема урока
	Главные направления эволюционного процесса. Биологический прогресс и регресс А.Н.Северцев.

	Цели обучения, достигаемые на этом уроке (Ссылка на учебный план)
	Изучить основные направления эволюционного  развития, рассмотреть понятие  биологического прогресса и регресса в биологии. 

	Цель урока
	Все: могут сравнивать биологический прогресс, биологический регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, микроэволюция, макроэволюция.
Большинство: характеризовать и сравнивать биологический прогресс, биологический регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, макроэволюция.
Некоторые: делать выводы о биологический прогресс, биологический регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, микроэволюция, макроэволюция.

	Критерии оценивания
	· сравнивают биологический прогресс, биологический регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, микроэволюция, макроэволюция.
· соотносят  и показывают биологический прогресс, биологический регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, микроэволюция, макроэволюция.
· анализируют биологический прогресс, биологический регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, микроэволюция, макроэволюция.

	Языковые задачи

	Учащиеся могут: 
Сравнивать биологический прогресс, биологический регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, микроэволюция, макроэволюция
Правильно произносить  и писать широкоупотребительные слова по теме урока.
Предметная лексика и терминология: 
биологический прогресс, биологический регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, микроэволюция, макроэволюция
Серия полезных фраз для диалога:
 биологический прогресс, биологический регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация, микроэволюция, макроэволюция.

	Привитие ценностей  


	Сотрудничество, уважение, дружелюбие, труд и творчество, открытость, креативное, критическое мышление, навыки, образование в течение всей жизни.
Общенациональная идея «Мәңгілік ел»
Формирование интереса учащихся  к изучению науки в будущем и самообразованию способствует становлению интеллектуального потенциала Казахстана, конкурентноспособного  и здорового поколения.


	Межпредметная связь
	История, ИКТ, медицина (морфология, физиология, и патологическая анатомия, заболевания головного мозга и спинного мозга)

	Предыдущие знания

	Этапы эволюции 

	

	Запланированные этапы урока
	Виды упражнений, запланированных на урок:  

	Ресурсы 

	Начало урока
 (10минут):






















	1.Организационный момент: 
Создание положительного  настроя, используя прием на внимание.
Здравствуйте! 
Слово, какое чудесное, 
[bookmark: _GoBack]Красивое, доброе, чуточку нежное. 
 -Здравствуйте! 
Скажем мы новому дню! Здоровья желаем всем и всему!
Садитесь.
Начинаем наш урок 
Внимание на доску (фильм про Астану)
После просмотра фильма учитель: Как отмечает президент нашей страны Астана - «это судьба независимого Казахстана, прошедшего Великий путь от безвестной, мало кому знакомой в мире окраины к динамичному современному государству, о котором знают и которое уважают в глобальном сообществе».
Дети как вы думаете, почему урок мы с вами начали с исторического фильма об Астане, и какую связь он  имеет с биологией?
 Более точно определить тему нашего урока и цели урока нам поможет следующий сюжет. Презентация. 
Какова тема урока: «Главные направления эволюционного процесса. Биологический прогресс и регресс». Открываем тетради ,записываем тему урока.  
Как вы думаете: Что такое эволюция? 
Более детально раскрыть это понятие нам помогут образовательный сайт биллиланд, Кхан академия и википедия. 
Вам одна минута на ответ на этот вопрос.
1.Эволюция (ударение на «ю») медленный и долгий процесс изменений в какой-либо сфере жизни. Английское слово «evolution» происходит от глагола «evolve», означающего «постепенно развиваться».
 2.Эволюция - Развитие, процесс постепенного непрерывного количественного изменения кого-чего-н., подготавливающий качественные изменения.
3.Эволю́ция (от лат. evolutio — «развёртывание») — естественный процесс развития живой природы, сопровождающийся изменением генетического состава популяций, формированием адаптаций, видообразованием и вымиранием видов, преобразованием экосистем и биосферы в целом.
Это понятие и определение можно применить только лишь в биологии?
Исходя из определений данных на образовательных сайтах мы можем сказать что это слово и его значение можно применить и в других сферах деятельности человека, в программах, посланиях.
Какие глобальные  программы развития вам известны: программа развития нашего города, и других городов Казахстана, Руханы  Жангыру, «Мәңгілік ел», послания президента.
На что направленны эти программы: на развитие Казахстанского общества, развитие общественной нравственности, любви к Родине, близким, рост и развитие государства.
А в образовании на сегодняшний день происходит эволюционный процесс?
Да это внедрения обновленного содержания образования, полиязычие.
все это движение, эволюция не стоит на месте, а находиться в постоянном движении.
Что способствует, к чему приводит движение,   именно в биологии мы узнаем с вами при изучении новой темы. Для работы вы уже поделены на группы у вас распределены роли, посмотрите на доску еще раз ознакомьтесь с правилами работы в группе.
Задания для каждой группы   и критерии оценивания работы вы сейчас получите. На работу вам три минуты.
1 группа сравнить прогресс и регресс используя диаграмму Венна. После защиты каждая группа задает вопросы по своей теме для того чтобы понять как остальные поняли и усвоили материал.
Критерии оценивания:
Знают и сравнивают прогресс и регресс.
Дескриптор      
Дает определение прогресс, регресс.
Называет отличие и сходство прогресса и регресса.
Биологический прогресс (от лат. progressus - движение вперёд) – достижение данной группой организмов успеха в борьбе за существование, каким бы путём этот успех ни был, достигнут (с упрощением или усложнением организации).
Биологический регресс (от лат. regressus - движение назад) – эволюционный упадок данной группы организмов, которая не смогла приспособиться к изменениям условий внешней среды или не выдержала конкуренции с другими группами.
Критерии биологического прогресса:
увеличение численности особей;
расширение ареала;
активное образование новых видов, популяций.
Всё это гарантирует видам дальнейшее развитие.
Критерии биологического регресса:
снижение численности особей данного вида;
сужение ареала обитания, всё это влечёт к вымиранию группы организмов.
2 группа рассмотреть пути достижения биологического прогресса: идиоадаптация, ароморфоз, дегенерация составляете концептуальную карту. И три дополнительно вопроса по изучаемой теме.
Критерии оценивания:
Изучить пути достижения биологического прогресса.
Дескриптор      
Называет пути биологического прогресса.
Дает  определение идиоадаптация, ароморфоз, дегенерация.
Приводят примеры идиоадаптация, ароморфоз, дегенерация.
Ароморфоз (арогенез),
Идиоадаптация (алломорфоз),
Общая дегенерация (катагенез).
Ароморфоз – главный путь достижения биологического прогресса (от греч. airo – поднимаю и morfozis – образец, форма) – эволюционное преобразование строения и функций организмов, имеющее общее значение для организма в целом и повышающее уровень его организации, т.е. ведущее к биологическому прогрессу. 
Ароморфоз формируется на основе наследственной изменчивости и естественного отбора. Они дают преимущества в борьбе за существование и открывают возможности освоения новой, прежде недоступной среды обитания.
Примеры:
Эволюция кровеносной системы от трубчатого сердца у ланцетника к двух -, трёх-, четырёх - камерному сердцу у позвоночных;
Обособление кругов кровообращения и разделение артериального и венозного кровотоков;
Появление челюстей у позвоночных; появление скелета; возникновение жабр и лёгких;
Переход растений от размножения спорами к размножению семенами; образование цветков и плодов у цветковых растений; появление проводящей системы у наземных растений.
Идиоадаптация (от греч. idios – особый и лат. adapto – прилаживаю) – приспособление к специальным условиям среды, полезное в борьбе за существование, но не изменяющее уровня организации данной группы организмов.
Пример:
- покровительственная окраска насекомых; строение ног, клюва у птиц; форма тела скатов и камбалы и др.
Но существует крайняя степень приспособления к очень ограниченным условиям существования, носящая название специализации (от лат. specialis – особенный).
Переход к питанию одним видом пищи, обитание в однородной среде приводит к тому, что вне этих условий организмы жить не смогут. Специализация подавляет эволюционные возможности группы и при быстром изменении условий среды приводит к вымиранию.
Общая дегенерация – (лат. degenero - вырождаюсь) – упрощение организации в ходе эволюции данной группы организмов, сопровождающееся утратой ряда функций и выполняющих их органов.
Согласно учению Дарвина, выживают наиболее приспособленные, а не более высокоорганизованные существа.
Поэтому упрощение организации тоже может привести к биологическому прогрессу.
Дегенерация связана с переходом к пещерному, сидячему или паразитическому образу жизни.
Пример:
У пещерных обитателей часто наблюдается редукция органов зрения, снижение активности, отсутствие пигментации;
У паразитов – редукция кишечника, ротового и анального отверстий, упрощение строения нервной системы и т.д.
3 группа 
После защиты каждая группа должна задать по рассмотренной теме по 3 вопроса для выяснения понимания темы и достижения цели урока.
Соотношение главных путей эволюции органического мира.
Ароморфозы обычно охватывают краткие периоды в процессе эволюции. Они определяют этапы в развитии органического мира, поднимая организацию какой – либо группы на более высокую ступень эволюции и открывая перед ней новые возможности среды.
Идиоадаптации занимают более длительные периоды эволюции. После ароморфозов дальнейшее развитие группы идёт по пути идиоадаптаций.
Дегенерация является частным случаем идиоадаптаций, т.к. её можно рассматривать как приспособленность организмов к более простым условиям существования.
3 вопроса 
1.	Приводят ли идиоадаптации к морфологическому прогрессу? (Нет. Идиоадаптации не повышают уровень организации.)
2.	Приводят ли идиоадаптации к биологическому прогрессу? (Различные идиоадаптации приводят к заселению различных сред обитания и к усиленному видообразованию, увеличивают приспособленность к конкретным условиям и численность, способствуют более широкому распространению данной группы и следовательно, приводят к биологическому прогрессу.)
3.	Приводят ли дегенерации к биологическому прогрессу? (Морфофизиологический регресс может привести к возрастанию численности, увеличению приспособленности к особым условиям и к более широкому распространению организмов, появлению новых видов и, следовательно, к биологическому прогрессу.)
3 группа творческое задание  провести  микроисследование по вопросу. Почему паразитизм нельзя отнести к биологическому регрессу? 
Критерии оценивания
Исследуют вопрос: паразитизм это регресс или прогресс.
Дескриптор      
Дает определение паразитизм, паразит.
Называет отличительные черты дегенерации и адаптации, которые приводят к прогрессу.
Паразитизм
Паразитизм такой тип биологических взаимоотношений между организмами, когда один из них – «паразит» обитает временно или постоянно, на поверхности тела или в глубине органов и тканей другого – « хозяина», питаясь за счет последнего и не оказывая ему взамен никакой услуги. Особенно пышного развития паразитизм достигает у простейших, червей и членистоногих. Некоторые классы этих типов целиком, без единого исключения, состоят из паразитических форм: таковы споровики из простейших, таковы ленточные глисты, сосальщики и скребни из типа червей. Однако не только беспозвоночные животные способны вести паразитический образ жизни: паразиты встречаются даже среди позвоночных. Пример – рыба миксина, которая присасывается к телу другой рыбы, прорывает её покровы, внедряется в полость тела и там обитает.
Среди растений паразитизм имеет широкое распространение. Вспомним о типе бактерий, среди которых имеется множество паразитических форм, и о типе грибов, некоторые классы которых состоят исключительно из паразитических видов, как например класс головневых.
Виды паразитизма
Временный паразитизм характеризуется тем, что паразиты совершают все свое развитие от яйца до стадии взрослого животного вне организма хозяина, на которого они нападают лишь для целей питания, причем нередко, после принятия пищи, они покидают его организм, чтобы снова на него напасть лишь для утоления голода. Таковы многие виды  пиявок, таковы клопы, блохи, комары, многие мухи, некоторые клещи и многие другие членистоногие. Все эти временные паразиты локализуются обычно либо на наружных частях тела хозяев, либо в таких полостях его тела, которые имеют непосредственную связь с внешней средой.
Стационарный паразитизм, в противоположность временному, инвазируют хозяина не только для целей питания, но и для обитания на нем или в нем на продолжительный период, нередко даже на всю жизнь. Локализуются стационарные паразиты чаще всего на внутренних органах хозяина, как находящихся в соответствии с внешней средой, так равно и замкнутых полостях, органах и тканях. Стационарные паразиты являются, таким образом, внутренностными или т.н. эндопаразитами по преимуществу, каковы например, большинство паразитических червей «глисты»,
Постоянный паразитизм - это форма стационарного паразитизма, когда паразит локализуется в организме хозяина в течение всей своей жизни, совершая на нем или в нем весь цикл своего развития. Примером могут служить вши, чесоточные зудни, пухоеды, власоеды, паразитические простейшие, некоторые черви.
В целом ряде случаев паразитизм мог произойти из хищничества, когда хищник нападал на слишком крупную, непосильную для себя добычу, которая не могла стать для него «жертвой», а могла явиться лишь «хозяином». Примером видоизменения хищничества в паразитизм могут служить некоторые насекомые, например, клопы, среди которых имеются как формы, ведущие исключительно паразитарный образ жизни, так равно и формы, ведущие хищнический образ жизни.
Подведение итогов 
Группы, опираясь на критерии оценивания задания, проведите взаимооценивание.

















	Презентация 
№ 1

































	















	
	
















	
	











	

	Дифференциация 
Дифферинциация прослеживается на всех этапах урока. Задания рассчитаны на учащихся с различным уровнем знаний и   различным темпом выполнения заданий. Учащиеся оцениваются постоянно с коррекцией получаемых знаний. Для более сильных учащихся предлагаются дополнительные задания, и они выступают в роли консультантов. Дифференциация наблюдается при формировании групп и рекомендации домашнего задания.
	Оценивание – 
Оценивание – как Вы планируете проверять 
уровень освоения материала учащимися?
Устная и письменная обратная связь учителя по заданиям формативного оценивания, самооценивание и взаимооценивание при работе в парах, взаимооценивание по критериям работы в группах, индивидуально. 
На уроке использована парная и групповая работа, индивидуальная работа по заданиям с формативным оцениванием, метод «Трёхэтапного интервью», метод «Карусель», метод «Схема», метод «Ментальная карта», игровые моменты, все это направлено на развитие способности извлекать информацию, развивать понятийный аппарат, навыки обработки и самоанализа информации. Учащимся представляется, возможность сформировать собственные решение, направленые   на совершенствование мышления, включающие самостоятельное размышление.

	Охрана здоровья и соблюдение техники безопасности  
Нормы СанПиНа соблюдаются. Используются активные формы деятельности, такие как работа в парах, группах. Чередуется смена видов деятельности.








	Рефлексия по уроку
Была ли реальной и доступной цель урока    или учебные цели?
Все ли учащиесы   достигли цели обучения? Если ученики еще не достигли   цели, как вы думаете, почему? Правильно проводилась дифференциация на уроке?  
Эффективно ли использовали    вы    время во время этапов урока? Были ли  отклонения от плана
	

	Общая оценка
Две вещи, лучше всего прошедшие на уроке (касающиес преподавания и обучения)?
1:
2:
Что могло бы посодействовать тому, чтобы урок прошел еще лучше? (касающиеся преподавания и обучения)?1: 
2:
Чтоя  выяснил на этом уроке о классе или о достижениях/затруднениях отдельных учеников на что обратить внимание на следующем уроке?   









