Әлем өзгереді және мен өзгеремін


Әлемдік білім беру жүйесінде қарқынды өзгерістер болып жатыр. Сипаттап айта кететін болсақ жаһандану, демографиялық өзгерістер тыныштық пен қауіпсіздік, орнықты даму технологиялар. 

Қазақстан Республикасының педагог қызметкерлердің біліктілігін арттыру курстарының екінші деңгей бағдарламасы бойынша өз білімімді толықтыра отырып, оқыту мен оқудағы тәсілдерді үйрену, бағдарламаның мақсаты мен міндеттерін, оқу нәтижелерін мұғалімнің кәсіби дамуын, оқытудағы Кембридж тәсілдерінің теориялық негіздерін, мұғалімнің ұстанымын оқып үйрену негізделген.

Бағдарламаны үйрене отырып оқушыларды еркін сөйлейтін, өзіндік қағидалары бар, сенімді, ынталы, сыни пікір көзқарастары жүйелі дамыған ақпаратты технологияларды меңгерген тұлғаны даярлау көзделген. 
Білім беру саласындағы әлемдік білім кеңістігіне ұмтылуға байланысты жасалынып жатқан талпыныстар мектеп оқушыларының ойлау белсенділігін дамытып, білімі мен біліктіліктерін өмірдің жаңа жағдайына пайдалана білуге үйрету қажеттілігін туғызады. Ең маңыздысы, балаларға дайын білімді беру емес,білімді өз бетінше меңгертудің жолын іздеу керек.
Қазақ елінің білім саласына жаңа жетістіктер әкеледі деген сеніммен қолданысқа енгізіліп отырған бұл бағдарламаның басым бөлігі, түрлі тәсілдер қарастырылғанына қарамастан, сындарлы оқыту теориясы негіздерін қамтыған. Бұл теория оқушылардың ойлауын дамыту олардың бұрынғы алған білімдері мен жаңа немесе сыныптағы түрлі дерек көздерінен, мұғалімнен, оқулықтан  алған білімдерімен астастырыла жүзеге асады деген тұжырымға негізделеді.

Сындарлы оқыту технологиясы оқушымен қатар мұғалімнің үнемі ізденісте болуын талап етеді. Сол себепті ізденуін тоқтатқан мұғалім артта қалып қояды. «Әлем өзгеруде, енді мен де өзгеремін» деген қағиданы ұстанған мұғалімдер ғана бүгінгі күннің талабына толық жауап бере алады.

Әріптестеріммен оқыту мен оқу тәжірибесін дамытып, зерттеу жүргізуге қолдау көрсету мақсатында коучинг пен  тәлімгерлік жұмыстарға сүйене отырып, іс-әрекет жасау. 


Мұғалімнің ұстанымы – оның көзқарасы, қабылдаған шешімі және іс-әрекетінің негізі. Мұғалім – мектептегі оқушы жетістіктерін өрістетудегі негізгі тұлға, шыншыл, батыл, төзімді, оқушыларға аяушылық, мейірім мен құрмет көрсете білетін әділ адам. Нақты ұстанымы қалыптасқан мамандық иесі.ХХІ ғасырда көп дағдылы,көп қырлы жеке тұлға тәрбиелеуде менде оқушылармен бірге өзгеремін.
                                                                                      Муканова Несибилди

