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Өркениетті елдер қатарына жету экономикалық байлықтан ғана емес, ең  алдымен, білімге тікелей байланысты. Ноосфералық даму кезеңінде қазіргі қоғамның барлық салаларында болып жатқан  интенсивті өзгерістер көбінесе интеграциялық үрдістермен және жаһандану факторымен байланысты. Әлемдік өркениеттен өз орнын тауып, жаһандану ағысына енген Қазақстан Республикасы нарықтық экономика жағдайында ғаламдық ақпараттың үдеріс  көшінен қалмай,  қоғамның барлық құрылымын, оның ішінде білім беруді ақпараттандыру негізінде болашақ мамандарда ақпараттық- дижиталдық құзіреттіліктерін қалыптастыру мақсатында  ақпараттық- коммуникациялық технологияларды өмірлік тәжірибеде кеңінен қолдану белең алуда.
Білім беру мекемесі еңбек нарығындағы сұранысты  қамтамасыз ету үшін сэмпл- технологиясы арқылы интеграциялану – «студент- колледж- жұмыс беруші- мемлекет» арасындағы байланыс «өмірлік өнімнің циклінің» траекториясы арқылы құзіреттілікті шыңдаудың жолын айқындайды. Сэмпл- технологиясы негізінде әр болашақ маман мемлекет құрылымдарына ақпараттар толқынын жеткізуші екенін ескерсек, онда сындарлы ойлайтын, өз мүмкіндіктеріне сенімді, әр түрлі әлеуметтік және өндірістік проблемаларды өз бетінше шешуге қабілетті тұлғаны дайындау үшін модерн оқытудың сапасын жетілдіру аса өзекті мәселе болып табылады. Сондықтан оқу- тәрбие үрдісінде инновациялық технологиялардың қатарын толықтырып, жүзеге асыруда экономикалық әдістердің мүмкіндігі нарықта айқындалып отыр. 

Қай заманда да өркениеттің өрлеуі интеллектуалдық  шығармашылық қабілеттің негізінде іске асатыннын ескерсек, коучинг- технологиясы адамзаттың ақыл- ойымен өмірден, іс- тәжірибеден туындаған  жаттыққан технологиялардың синтезі болып табылады. Саясаттану, психология, менеджмент сфераларында оң нәтиже көрсеткен коучинг білім беру саласында зор жетістіктерге қол жеткізетін «кеңесші инновациялық технология» ретінде ХХ ғасырдың 70 жылдарында Батыс әлемінде пайда болған. Негізін салушылар Джон Уитмер және Томас Леонард  спорт жаттықтырушысы мен қаржы кеңесшісін интеграцияландырған коучинг- технологиясының тұлғаның мүмкіндіктері мен шығармашылығын айқындауға жұмыс жасайтындығын өмірлік тәжірибе  көрсетеді. [1] 
Коучинг- кәсіби және өмірде нақты нәтижеге қол жеткізетін үздіксіз әріптестік. Халықаралық коучинг ассоциациясы (ICF) білім беру жүйесінде коучинг- технологиясын ұйымдастыруда модульдеу жүйесін ұсынады. (сызба № 1)
Сызба №1. Білім беру жүйесіндегі коучинг-технологиясының модульдеу жүйесі


Жоғарыдағы сызбада 1-модуль бойынша  педагогикалық ұжымның кадрлар сапасына қарай 2-3-модульдер әр педагогтың өзіндік жоспары бойынша  жүзеге асатындығы көрсетілген.


Коучинг- технологиясы модульдер жүйесімен  жұмыс жасайтын педагог үшін  аттестация кезінде ешбір келеңсіз жағдайлар болмайтындығын, керісінше «педагогикалық кейстің» толығуы болып, тайм- менеджмент жұмыс жасайтындығының дәлелі болып табылады. 

«Жезқазған Бизнес және көлік колледжінің »ЖМ 2011-2015 жылдарға арналған Даму бағдарламасының мақсаты инновациялық типтегі колледжге айналу болса, осы бағдарлама аясында жүргізіліп жатқан барлық іс- әрекеттер жүйесінде коучинг-технологиясын қолдану тиімді болып табылады. Менеджерлер 3 негізгі маркетингті айқындаудың негізінде корпоративті  басқару жүргізеді:
1. Педагогикалық ұжым үшін мақсаты нақты құндылық негізі

2. Жобалау менеджменті

3. Педагогикалық ұжымның әр мүшесінің кәсіби құзіреттілік динамикалық өсуі- менеджерлік позиция

Ал әр мекеме үшін дамуы мен табысты болуы басты міндеттері болғандықтан, пед.ұжымның әрбір мүшесі өзіндік кәсіби даму траекториясынан өтеді. (кесте № 1)
Кесте №1. Педагогтың коучинг технологиясы арқылы өзіндік  кәсіби даму траекториясы.
	Кезең
	Негізгі іс- әрекет көрінісі
	Даму нәтижесіндегі статусы

	1
	Менеджерлер көмегімен нақты білім мен дағдысын қалыптастыра алуы
	Педагог- үйренуші

	2
	Бағытталған мақсатқа жету үшін бағалануы
	Педагог-тьютор

	3
	Нәтижеге жеткенде педагогтың өзі менеджерлік позицияда жұмыс жасауы
	Педагог-менеджер


 «Педагог- үйренушіден »«Педагог- менеджерге» дейін  кәсіби өскенде, ол коучинг- технологиясын сенімді қолдана алады. Сол негізде педагог- тренерге айналу мүмкіндігі туындайды. Бұл басты қажеттілікке айналу керек, себебі колледжде дүниежүзілік шаруашылықтың өндірістік емес салаларының мамандары  даярлануда. Ал бұл  нарықтық экономиканың басты критерийлері емес пе?!

Коучинг- технологиясын оқытуда жаңа технологиялар мен жаңа идеяларды қажет етеді. ХХІ ғасырдың өзі индустриалдық дамудан информациялық даму шегіне жеткенде, колледждегі  «Туризм» мамандығында оқитын студенттер болашақта «Менеджер» квалификациясын иеленеді. Бұл бизнес маманы, табысы мол, дамуы зор мамандық екені анық. Ол үшін коучинг- технологиясы маманнның кәсіби құзырлы болуына, оның ақпараттық- дижиталдық құзіреттіліктерін дамытуда ерекше орын алады.  Студенттер  виртуальді түрде өздері кәсіби карьерасын өсіруде түрлі бизнес-жобалар жасап, сонымен қатар оны тәжірибесі мол модераторға презентациялап, осы негізде білімдерін өмірмен ұштастыра алады. [2] Сондықтан  коучинг- технологиясының тайм- менеджментпен жұмыс жасайтын түрлерін қолдану тиімдірек, себебі білім беру мекемелері белгілі бір уақыт шеңберінде жұмыс жасайтынын ескеру қажет.(сызба № 2)
Сызба № 2. Білім беру жүйесіндегі тиімді коучинг түрлері.

 


Жоғардыдағы сызбада коучинг- технологиясы барлық модерн жағдайындағы инновацияны қажет ететіндігі байқалады.


Сонымен коучинг- технологиясы - педагогтың болсын, болашақ маманның болсын өзіндік кәсіби дамуына кепілдік бере алатын «менеджменттің жаңа стилі». Коучинг-технологиясы нақты заңдылықпен оқытпайды, керісінше шығармашылықпен дамуға  үйретеді. Негізі коучинг- технологиясының басты мақсаты - педагогикалық шығармашылықта жаңа парадигма жасау, алға қойған мақсатқа жетуде шынайы нақты жол ұсыну, мүмкіндіктерін белсенді шығармашылықта қалыптастыру мен жүзеге асыру, педагогтар арасында қарым- қатынастың тиімділігін жоғарлату.  Осы мақсаттың өзі  болашақ өмірдің бүгінгіге айналуына жетелемей ме?!  «Сен бұл өмірге мақсатты тіршіліктерді тындыруға келдің және алдағы міндетің де сол. Егер осыны орындамасаң, онда ештеңе істемегенің» деп Жалал-аддин-Рулш айтпақшы, ғылым, білімде даңғыл жол жоқ, сондықтан оған жол салып, оның сәулетті шыңына шаршап шалдығудан қорықпайтын, оның  тасты соқпақтармен тырмысып өрлей беретін адам ғана шыға алады. Бұл жолдың бір тармағы- коучинг- технологиясы өз мүмкіндіктерін шыңдайтын жаңа серпіліс.
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Ұйымдастырылған ішкі оқыту жүйесі


«Квалификация- Мақсат»








2. Жеке әдістемелік жұмыс


«Өз әдістемемді қалай құрамын?»





3. Іс- тәжірибелік жұмыс


«Нәтижеге қалай жетемін?»





-Модерн әдіс- тәсілдерді қолдану


-Бағдарламаны жобалау


-Пед.әрекетті өзіндік талдауы








-Педагогтың өзіндік аудит жүргізуі


-Шығармашылық жұмыс жүйесі


-Іс-тәжірибені өзіндік презентациялауы





Коучинг





Лайф-коучинг


Коммуникативтік құзіреттілік


Карьера


Табыс


Шығармашылық потенциал





Бизнес-коучинг


Өздік менеджмент


Қызметкерлердегі мотивация


Жобаны басқару


Ұйымдасқан стратегия
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