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Жезқазған Бизнес және көлік колледжі.

ҚР саяси сахнада алар орны ерекше, оның жарқын дәлелі – 2010 жылы ЕҚЫҰ төрағалық етуі үлкен мәртебе. Мемлекетімізде болып жатқан барлық даму бағдарламалары «Қазақстан 2030» даму стратегиясының басты міндеттерін шешудегі қарқынды қадамдар болып саналады.Әлемдік финанстық-экономикалық дағдарыс экономика дамуына әсер еткенімен, біздің міндеттерге кедергі бола алмайды. «Дағдарыс арқылы жаңару мен дамуға» ҚР Президентінің халыққа жолдауына өтіп, биыл 2010 жылы «Жаңа онжылдық – жаңа экономикалық өрлеу – Қазақстанның жаңа мүмкіндіктері» атты жолдаудың, 2020 жылға дейінгі даму стратегиясын орындауға еліміз жұмыс жасауда. Стратегияның негізгі приоритеттерінің бірі – инфрақұрылымды дамыту.[1]

Көлік саласының көлік кешенін жаңа технологиямен толықтыру басты міндет ретінде қарастырылады. ҚР көлік және коммуникация министірлігі құрлысы 2013 жылы басталатын «Жезқазған - Бейнеу» трансқазақстандық темір жолдың техникалық – экономикалық негізін жасады. Бұл аталаған теміржол ұзындығы 988 км құрап, құны 105 млрд АҚШ долларына бағаланып отыр. Жезқазған аймағы- металлургия мен ауыл шаруашылықтың аймағы Себебі Жезқазған қаласындағы «Қазақмыс» корпорациясының кәсіпорындары мен Ұлытау ауданындағы таулы- шоққылы массивтің пайдалы жерлері, егін шаруашылығы республика деңгейіне танылып, басқа елдерге экспортталатын өнімдер болып табылады. [2] Осындай еліміздің экономикасында елеулі орын алатын аймақты дамытудың жаңа мүмкіндіктерін іске асыру- ХХІ ғасырда Қазақстан Республикасының әлемнің бәсекеге қабілетті 50 елдің қатарынан көрінудің алғашқы қадамдары.
«Батыс Қытай-Батыс Еуропа» тарзиттік дәлізінің бөлігі болып табылатын «Жезқазған- Сексеуіл- Шалқар- Бейнеу» теміржолы Қытайдан еуропаға тасымалдауды құрлық арқылы 40 күнге,. Теңіз арқылы 12 күнге дейін қысқартады.[3] Орталық Қазақстанды тікелей оңтүстік- батыстағы облыстармен: Қызылорда, Ақтөбе, Маңғыстаумен байланыстырар бірден бір теміржол тізбегі осы «Жезқазған-Бейнеу» болмақшы. Бұл жобаның маңызы жоғары. Барлық теміржол ұзындығының 370 км қарағанды облысы арқылы өтеді. Бұл жобаның 40 пайызы біздің аймағымызды қамтитындығының көрінісіне алып келеді. Тіптен 2015 жылға дейінгі облыстың территориалық дамуының стратегиясында Бейнеу ауылы мен Жезқазған аймағының позициялары көрсетілген:
	Жезқазған аймағы
	Бейнеу ауылы

	Тұнбалы тарих жері
	Солт-батыстағы мұнай газ секторына қызмет көрсететін сервистік- өндірістік орталық

	Қуатты ресурс
	Солт- оңтүстік халықаралық көлік дәлізінің индустриалды және көлік кешенінің тізбегі

	Ғылыми база
	Сыңғырлау, Ақжігіт, Қызыләскер, Ноғайты ауылдарындағы ауыл шаруашылықтың дамуына кепіл зона


«Жезқазған-Бейнеу» теміржолы тек республика ішіндегі облыстарды ғана емес, көрші мемлекеттермен, атап айтқанда Өзбекстандағы Нукус қаласымен, Ресеймен байланыстыратын халықаралық маңызы бар жоспар болып саналады.Тіптен Бейнеу еркін сауда зонасы мына бағыттарда жүк тасымалдауға мүмкіндік алады:
1. Ақтау порты арқылы Иран мемлекетіне және Еуропаға

2. Ресей Федерациясына

3. Орталық Азия елдеріне

Жезқазған қаласынан АҚ «Қазақмыс» корпорациясының тасымалдауымен түсті металдарды экспортқа шығару осы «Жезқазған-Бейнеу» теміржол арқылы жүргізілетін болса, тасымалдау құны 40 пайызы төмендейді. Себебі тасымалдау Жезқазған-Қарағанды- Хромтау- Мақат- Ақсарай маршрут арқылы жүргізілуі көп шығынға әкеледі.
Жезқазған аймағындағы өнімдердің сырқа шығып, бәсекеге қабілетті өнімге айналу күні алыс емес. Бұл халықтың әлеуметтік деңгейінің жақсаруының алғы шартын құрайды. Жезқазғаннан бастау алатын бұл трансқазақстан теміржолының жобасы жүздеген жұмыс орнының ашылуына себепкер болатындығы анық. Осыған орай осы салада қызмет ететін мамандарды даярлау- бүгінгі күннің сұранысы. «Әртараптандырудың өзегі- кәсіпкерлік болады. Нақ осы кәсіпкерлер экономиканы жаңғыртудың қозғаушы күші болып табылады» демекші, осындай аймағымызға тиімді жаңа мүмкіндікті қолдан жіберіп алмай, ҚР Президенті Н.Ә.Назарбаев ұсынған табысқа жетудің 4 қағидатын ұстанғанымыз жөн:
1. Ең басты құндылығымыз-  Отанымыз,Тәуелсіз Қазақстан!

2. Мемлекет және оның әрбір азаматы қай жерде де қоғамның тұрақтылығы мен елдің әл- ауқатына кері әсерін тигізуі ықтиал кез келген қадамға бармауы тиіс.

3. Экономикалық өрлеу- әрқайсысымызға қатысты бүкілхалықтық іс.

4. Өңірлік және әлемдік нарыққа интеграциялану- дамудың аса маңызды шарты.[1]
Әр азамат өз елінің патриоты болып табылады. Ендеше өз мамандығымыздың қыр- сырын меңгеріп, жан- жақты білікті маман болып, бәсекеге қабілетті еңбегімізді көрсету осы «Жезқазған- Бейнеу» трансқазақстан теміржол жобасында іске асырылатын жастардың алдына қойған міндеті болу керек.
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Туризм қоғамда белгілі бір орын алатын құбылыс ретінде, термин немесе түсінік ретінде тек ХІХ ғасырда ғана қалыптаса бастады. Одан кейінгі даму тарихы өзіндік толығуымен, жетіле, күрделене түсуімен сипатталады. Қазіргі қалыптасқан халықаралық ұғым бойынша «туризм» дегеніміз адамдардың әр түрлі мақсатпен басқа елдерде, аймақтарда, аумақтарда үақытша болуын қамтамасыз ететін қоғамдық қатынастар мен жұмыстардың және материалдық орындардың жиынтығы. Ал «турист»- әр түрлі мақсатпен /көңіл көтеру, емделу, кәсіптік қызмет, достарына және туыстарына бару, діни және спорттық мақсаттағы, конференцияға қатысу және т.б./ басқа елдерде, аумақтарда 24 сағаттан артық мерзімде уақытша болатын адамдар.[1]

Алайда бүгінгі күні туризмді тек тау- тасқа шығу, ошақ басында ән айтумен ұштастыра түсіну үлкен қателік. Бүгінде туризм өзін экономиканың маңызды саласы ретінде көрсетуде. Сонымен қатар туризм кез келген қоғамдық өмірде алатын орын жоғары. Туризмді жан- жақты қарауға болады:

· Шаруашылықтың бір саласы

· Спорт

· Жергілікті халықты жұмыс орнымен қамтамасыз ету

· Халықтар, мемлекеттер арасындағы мәдени қатынастар құралы

Кейбір мемлекеттерде туризм саласы экономикаға оң әсерін беріп, басты қаражат көзіне айналып отыр. Қазақстанның зор табиғи әлеуетінің болуына қарамастан, туризм бұл тенденцияға әлі шынайы емес. ҚР ұшінші мыңжылдықта әлемнің бәсекеге қабілетті 50 дамыған елдің қатарынан табылу мақсатында ҚР Президентінің жыл сайынға Жолдауы осындай игі мақсатқа қол жеткізудің алғышарты болып саналады. Соның бірі- туризм кластерін дамыту.


ҚР туризмді дамытуға барлық мүмкіндіктері жетерлік: Еуропа мен Азия дүние бөлігінде орналасуы, көлемді жер аумағы, әр түрлі ландшафт, мәдени- тариха құндылықтарының молдығы, салт- дәстүрі, жылы қонақжайлылығы т.б. Елімізде жыл сайын туристік фирмалар мен агенттіктер көбеюде. 1996 жылы не бәрі 305 болса, қазіргі күні 1000 астам болып саналады. Шығыс Қазақстан, Қарағанды, Маңғыстау, Алматы, Атырау және павлодар облыстары, астана және Алматы қалаларының туристік ұйымдары табыс әкелуде. 2003 жылы 17 млдрд теңгені құраса, әр жыл сайын 10 млрд тенңе қаражатының өсу көрсеткішіне жетіп отыр. Арнайы бағдарламалар аясында мемлекеттік бюджет қарамағынан қомақты қаражат бөлінеді. Бірақ елімізде туризм жас сала болғандықтан, бастапқы капитал ретінде қаражат көлемі мардымсыз. Қоғам дамыған сайын адамның сұранысы да ұлғаяды. Сондықтан осы күндегі Қазақстанның туризм саласының өзекті мәселелері туындайды:
1 Инвестициялардың аздығы, жетіспеушілігі. Бұл немен байланысты? Отандық және шетелдік мамандардың бағасы бойынша инвестордың бәрінен бұрын факторларының бірі танспорттық инфроқұрылымның дамымағандығы, Қазақстан мен сыртқы әлем арасында әуе жолдарының жетткіліксіздігі [2]  Қазақстандағы туризм өте жас сала болғандықтан жергілікті және шетелдік инвесторлар өз қаржыларын тәуекелділікке тігуге бас тартады.

2 Супрақұрылым мен инфрақұрылымның дұрыс дамымауы. Супрақұрылым деп туристерге тікелей қызмет көрсететін объектілерді, инфрақұрылым дер туризм саласына қызмет ететін кәсіпорындар жиынтығын айтамыз. [1]  Супрақұрылым туризмсіз дами алмайды. Оған ораналастыру орындары, тасымалдау жабдықтары, тамақтандыру кәсіпорындары, ойын- сауық орталықтары жатады. Супрақұрылымның әркет етуі инфрақұрылымсыз мүмкін емес. Сондықтан жоғарыдағы инвестицияның аздығы- инфрақұрылымынң шетел фирмаларының қажеттілігіне сәйкес келмеуінен болуы мүмкін. Инфрақұрылым халықаралық стандартқа сәйкес келетін қызмет көрсету саласына айналу керек.
3  Туризмнің қаншалықты маңызды екендігін жергілікті халыққа ашық түрде наисхаттау. Яғни әр алуан туристік көрмелерге келушілерге шектеу қоймау, БАҚ туризм және оның міндеттері туралы мақалалардың көптеп жариялануы.

4 Мәселелердің негізі- көлік жүйесіне түйіседі. Сондықтан транспорттық бағыттарды реттеу- маңызды іс.

5  Туризм саласында маркетингтің болмауы. Елімізде көптеген әдемі жерлер болса да, олар шетел туристері арасында танымал емес. Уникалды туристік әлеуеті бар бүкіл әлем үшін ашық, туристерге қауіпсіз орталық ретіндегі Қазақстанның имидждік стратегиясын жасау оларды елге тартудың маңызды факторы болып табылады./ жарнамалау/ [4]


Аталған мәселелер бар , алайда оның деңгейін азайту үшін кешенді жұмыстар атқарылып жатыр. Елімізде бүгінгі күні 300 жуық қонақұй салынған, бұл көрсеткіш 2000 жылы 159 құраған еді. Қонақұй екі еселенсе де, олардың қызмет сапасы мен қызмет көрсетуаясы шетел туристерінің талғамына сай келе бермейді. 94 пайыз қонақұй шаруашылық кәсіпорындары қалалық жерде, қалғаны ауылдық жерде шоғырлдануына қарамастан туристерге 700 маршрут ұсынылады. [5] Сондықтан туризм индустриясы мен туризм кластерін дамытудағы негізгі бағыттарын жүзеге асыру іс- шараларына жатады:

·  Жаңа орналастыру мен демалу объектілерін алу, көлік пен тасымалдау кешенінің қызметін кеңейту арқылы инфрапқұрылымды дамыту

· Туристік бағыттағы тартымды ел ретінде Қазақстанды үгіттейтін тиімді маркетингтік саясатты жүзеге асыру
· Туристік өнімнің арзандауына жағдай жасау, турфирмалар үшін салық ставкасын төмендету

· Шетел туристері үшін жеке қауіпсіздік пен беріктілікті қамтамасыз етуде мемлекеттік кепіілді ұсыну шараларын ұйымдастыру

· Компаниялар кооперациясына жағдай жасау арқылы туризм қызметінің жоғары технологиялық кешенін қалыптастыру және саланың материалдық- техникалық базасын дамыту, қаржыландыру

Іс- шаралар жиынтығы ауқымды күш- жігерді қажет етеді. Бірақ мұны іске асыруға болады. Іскерлік туризм көлемі ҚР-да шағын болғанымен, инвестиция байқалады. Қазіргі күні «Бизнестің жол картасы- 2020» бағдарлама аясында кәсіпкерлерге, шағын және орта бизнеске мемлекет тарапынан қолдау көрсету арқасында нарықтық экономикада отандық бизнесмендердің ағымы жорғарылап, тұрақты жұмыс орындарын ашу арқылы жаңы табысқа жетеді.[6]  Ал саяси туризм басқа жағдайда. Қазақстан күннен күнге әлемдік саяси аренада күш алып келе жатыр. Өткізілетін жері Алматы мен Астана болатын аймақтық және халықаралық симпозиумдер мен саммиттер шетелік туристердің зор ағымын тарта алады. Танымдық, сауықтыру, этникалық, экологиялық, ойын- сауық, спорт, аң аулау, жылқы шаруашылыға т.б. туризм түрлері қазақстан территоиясында дамуына мүмкіндік бар. Олар еліміздің басты құндылықтары болып саналады. Халықаралық эукономикалық байланыстардың бірі- туризм адам капиталымен тығыз тәуелді. Ол экономиканың еңі басты салаларының бірі болып табылады. «Табыс- кім батыл қимылдаса, соның үлесіне жиі түседі» демекші ҚР-да туризм индустриясы мен туризм кластерін дамыту табысқа, экономикалық өрлеуге жетелейді. Туризм қазақстандағы озық кластерлердің бірі болып жарияланды. Сондықтан әлемдік тәжірибеге сүйене отырып, Қазақстандағы туризмді  жаңа бір деңгейдегі әлемдік масштабқа жеткізу, Қазақстан жастарының қолдан келер бар шараларды жасау тиіс.
Пайдаланылған әдебиеттер:

1. Сәт Г., Усембаева А. Францияның туризм саласы үлгісінде Қазақстан Республикасында туризмді дамыту // «Жас ғалым» конференция жинағы. 135 бет

2. Әбжан Ж. Қазақстан республикасыына тікелей шетел инвестицияларын тартудың қазіргі жағдайы мен мәселелері // Бүгінгі заман және жастар: ақпараттық- технологиялық жаңалықтар кеңістігіндегі жастра ролі// Студенттердің ғылыми- тәжірибелік конференциясы материалдарының жинағы. Жезқазған, 2009. 20 бет

3. Сарин К. Помогут ли нам кластеры? // Мир Евразии- 2005-/6-c728-31
4. www.cluster.kz
5. 5 Статистические справочники и сборники- Алматы: Агентство РК пл стастике.
6. Н.Назарбаев. Жаңа онжылдық- жаңа экономикалық өрлеу- Қазақстанның жаңа мүмкіндіктері// ҚР Президенті Н.Ә.Назарбаевтың Қазақстан халқына Жолдауы.- Алматы: «Қазақ энциклопедиясы», 2010 ж.

Железнодорожный транспорт- главнейший фактор развития экономики
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Жезказганский колледж Бизнеса и транспорта

В ХХІ веке независимый Казахстан ставит пред собой цель войти в 50 конкурентноспособных стран мира. 16 декабря 1991 г Рк провозгласила свою независимость. С этой даты начинается отсчет времени развития нового современного государства, взявшего курс на формирование рыночной экономики. В плановой экономике все атериальные ресурсы находились в государственной собственности и распределялись решениями правитиельства. А рыночная экономика в отличии от плановой экономики, основана на принципах ограниченного вмешательства гомударства в хозяйственую деятельность. В ней присутствуют разыне формы собственности, при этом преобладает частная собственность на основные средства производства.

Преимущества ЭГП РК заключается в прохождении через его территорию трансконтинентальных транспортных маршрутов, которые позволяют превратить транзит в одну из важныхстатей дохода старын.
Задачей траснпортной отрасли является обеспечение устойчивых связей между отдельными предприятиями, между предприятиями и потребитлями, между отдельными регионами внутри страны и различными странами. В нашей стране ее обширной территоией, богатством природных ресурсов и неравномерным размещением населения, предприятий и отраслей, транспорт имеет особое значение так как связывает различные регионы в единую национальную экономики,  в точности в рыночную экономику. Ж/д транспорт- важнейшая отрасль экономики.
Основным видом отечественного транспорта является железнодорожный. Он себестоимостью большой грузоподъемностью, дальностью перевозок, относительно низкой себестоимостью, малой зависимостью от погодных условий. Жд транспорт занимает  важнейшую роль в экономике страны.
История железных дорог, проходящих по территории современного Казахстана, начались более 120 лет назад, сосроительства первой железнодорожной линии в 1893 г. Это была узколинейная Покровская Слобода- Уральск, протяженностью 396 км, из которых апо территории Казахстана пролегли всего 113 км.

На сегодняшний день протяженность железных дорог Казахстана составляет более 15 тысяч км. Главные жд магистрали:

	Меридиональное направление
	Параллельное направление

	Турскиб
	Транссибирская

	Трансказахстанская
	Южносибирская

	Оренбург- Ташкент
	Среднесибирская


В последнее время сеть магистральных железных дорог расширяется. Примечательно, что с недавнего времени в казахстане стало испоьзоваться положительный мировой опыт финансирования проектов строительства и эксплуатации крупных индустриальных объектов. В проекте реализируется форма взаимного сотрудничество частного капитализма с государственнм, известная в мире как РРР. При строительстве новой жд линии применяется проектное финансирование по схеме ВТО- строительство, передача, эксплуатация. В соответствии со схемой ВТО создается частная компания, которая на основании концессионного соглашения с государством осуществляет работ по проектированию, строительству и эксплуатации железной дороги. По окончании строительства компания- концессионер получает право эксплуатировать жд в течении определенного времени предположительно собственность государства. Жд транспорт характеризуется:

· Высокой провозной способностью при сравнительно невысокой стоимости превозок
· Регулярностью перевозок

· Большими капиталовложениями при строительстве железных дорог, которые окупаются только при значиетлных траснпортных потоках

В глобальной экономике доминируют 3 региона:

1. Северная Америка

2. Европа

3. Страны Юго-Восточной Азии

Находясь в центре Евразии казахстан обладает возможностью увеличения пропуска транзита через свою инфраструктурупо международным жд траспортным коридором. Международный транспортный коридор представляет собой целостную систему состоящих из конкретных физических объектов транспортной инфраструктуры, а также международных правовых форм регулирования. Через Казахстан проходят 5 международных транспортных коридоров:

1.  Северный ТРАНСИБ, через который осуществляется связь РФ с Китаем

2. Южный лежит в пределах исторически известного Великого Шелкового пути, посредством которого осуществляется связь центрально- азиатских республик с западными регионами Китая

3. север-Юг. Обеспечивает связь европейской части РФ с Узбекстаном и Туркменстанам.

4. Центарлная Азия- европейская часть РФ и Средняя Азия- азиатская часть РФ
5. ТРАСЕКА- Европа-Кавказ-Азия.

Транспортные коммуникации Казахстана примыкают к данному коридору и является его питательной средой в восточной части. Посредством ТРАСЕКА Казахстан имеет возможность альтернативного доступа к странам Юго-Восточной и Центральной Европы а также с другими странами Средиземноморья, минуя территорию РФ.

Международный транскоридор представляет значительный интерес для Казахстана:

· Используется существующая в казахстане сеть железных дорог

· Посредством этих коридоров Казахстан получает дополнительный выход международных линий

Если рассмотреть какова преспектива развития транспортной отрасли казахстана, то в стратегии развития «Казахстан-2030» особое внимание уделено развитию транспортной инфроструктуры где в качестве ключевых задач подлежащих решению в первую очередь выделены:
· Опережающее развитие транспорта по отношению к остальным отраслям хозяйственной деятельности.

· Обеспечение конкурентноспособности работы транспорта на мирвовм рынке

· Удовлетворение потребностей населения в тарснпортных услугах в полном объеме и с требуемым качествам [5]

Молодежь, которая учится на жд специальности должны внести огромный вклад в усовершенствование и развития жд. Им предстоит решить следующие конкретные задачи:

· Сформировать основные железнокоммуникационные коридоры

· Расширить рынок тарспортных услуг

· Внедрить международный счтандарт качества услуг
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